



БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ ГОРОДА ОМСКА
«ОМСКИЕ МУНИЦИПАЛЬНЫЕ БИБЛИОТЕКИ»

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА

ОТДЕЛ КРАЕВЕДЕНИЯ

Мобилизация. Омск. Первая мировая...

Общая мобилизация была объявлена 18 июля 1914 года. Призывались все запасные нижние чины и часть ратников государственного ополчения 1-го разряда согласно действовавшему мобилизационному расписанию 1910 года.

Омск в этот период – центр Степного генерал-губернаторства, Акмолинской области, Сибирского казачьего войска, Омского военного округа, с другой – глубоким тылом Российской империи. Во главе Степного края стоял Е.О. Шмит – генерал-губернатор, наказной атаман Сибирского казачьего войска, командующий войсками Омского военного округа, его сменил Н.А. Сухомлинов 24 мая 1915 года. Глава местного самоуправления – пользовавшийся большим уважением у омичей городской голова Морозов Василий Александрович, бывший учитель, действительный статский советник.

На плечи руководителей легли заботы по организации жизни города. Велась работа по мобилизации военных кадров, обеспечению войск продовольствием, расквартированию в городе запасных нижних чинов и ратников ополчения, оказанию помощи раненым воинам и населению, пострадавшему от военных действий, размещению на своей территории как военнопленных, так и хлынувшего с запада потока беженцев, решались и другие проблемы, вызываемые обстоятельствами и условиями военного времени. Формировались и воинские подразделения – 5-й и 8-й Сибирские казачьи полки.

В период мобилизации в Омске как центре военного управления Западной Сибири находилось большое число нижних чинов запаса и ратников ополчения. Для квартир нижним чинам, помимо обывательских домов, отводились общественные здания (городской театр, 1-я и 2-я мужская гимназии, 1-я женская гимназия, Епархиальное училище, Покровское городское училище, два училища имени императора Александра II, 9-е городское и 10-е женское училище, мужские и женские училища – Никольское и Ильинское.

В Омск потянулись эшелоны с ранеными. Военный госпиталь в июле 1914 года, рассчитанный на 355 мест, с наступлением военных действий увеличен до 1190 мест, впоследствии требовалось все большее и большее расширение. Неоценимую помощь в уходе за больными и ранеными оказывали сестры милосердия Омского отделения Российского общества Красного Креста. Медицинская помощь оказывалась и многочисленным беженцам и военнопленным.

Массовый поток военнопленных, среди которых были немцы, австрийцы, венгры, чехи, румыны, поставил военное ведомство и городскую управу в сложное положение, связанное с их содержанием: выделением для них жилья, скученностью их проживания, следовательно, опасностью распространения инфекционных заболеваний, нехваткой средств на содержание. В ноябре 1914 года в Омске уже насчитывалось до 8000 военнопленных, а к 1916 году их численность возросла до 14000 человек. Проживали пленные под охраной в казенном винном складе, на городской скотобойне, в торговом корпусе, а также в пригородных поселках. Позднее для их дислокации были оборудованы специальные лагеря. Труд военнопленных в основном использовался на строительных и сельскохозяйственных как общественных, так и частных работах, которые трудились в Омске до 1920 года, когда им разрешили вернуться, многие не могли уехать до 1922 года, некоторых задержали до 1924 года.

Литература:

Омск в годы Первой мировой войны // Исторический архив Омской области URL: <https://iaoo.ru/page/omsk-v-gody-pervoy-mirovoy-voyny> (дата обращения: 13.08.2024).

Панасенков, В.Н. Россия – Германия: история и современность// Культура. - 2016. - №30. - С. 85-92.